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ПРЕДИСЛОВИЕ

Практический опыт деятельности Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Алтай показал, что одной из причин нарушения прав граждан, подлежащих призыву на военную службу, при осуществлении призыва является незнание призывниками и их родителями законодательства, регулирующего вопросы призыва граждан на военную службу, слабая информированность призывников и их родителей о своих правах и способах их защиты.
Данный справочник подготовлен Аппаратом Уполномоченного по правам человека в Республике Алтай в помощь настоящим и будущим призывникам, их родителям.
Следует подчеркнуть, что это не справочник «Как откосить от армии».
Цель справочника – помочь допризывникам и их родителям подготовиться к призыву на военную службу, призывникам избежать нарушений своих прав при осуществлении призыва.
Справочник будет полезен и сотрудникам военных комиссариатов, членам призывных комиссий, а также всем, кто интересуется вопросами призыва граждан на военную службу.
Справочник подготовлен в доступной форме «вопрос - ответ», с учетом изменений законодательства, регулирующего вопросы призыва граждан на военную службу, которые вступили в силу с 1 января 2008 года.

ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ СОКРАЩЕНИЯ И ОБОЗНАЧЕНИЯ

В тексте данного справочника используются следующие сокращения и обозначения:
РФ – Российская Федерация;
ФЗ – Федеральный закон;
Закон «О военной службе» - Федеральный закон от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»;
Положение о воинском учете – Положение о воинском учете, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 27 ноября 2006 года № 719;
Положение о призыве на военную службу – Положение о призыве на военную службу граждан Российской Федерации, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 11 ноября 2006 года № 663;
Положение о ВВЭ – Положение о военно-врачебной экспертизе, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 25 февраля 2003 года № 123;
Инструкция по подготовке и проведению призыва – Инструкция по подготовке и проведению мероприятий, связанных с призывом на военную службу граждан Российской Федерации, не пребывающих в запасе, утвержденная Приказом Министра обороны РФ от 02.10.2007 г. № 400 «О мерах по реализации Постановления Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2006 г. № 663»;
Инструкция № 1 – Инструкция о порядке медицинского обеспечения граждан Российской Федерации до их первоначальной постановки на воинский учет, утвержденная совместным Приказом министра обороны РФ и Министерства здравоохранения РФ от 23 мая 2001 года № 204/168 «Об организации медицинского обеспечения подготовки граждан Российской Федерации к военной службе»;
Инструкция № 2 – Инструкция о порядке проведения медицинского освидетельствования, обследования (лечения) граждан Российской Федерации при первоначальной постановке на воинский учет и лечебно-оздоровительных мероприятий среди граждан, поставленных на воинский учет, утвержденная совместным Приказом министра обороны РФ и Министерства здравоохранения РФ от 23 мая 2001 года № 240/168 «Об организации медицинского обеспечения подготовки граждан Российской Федерации к военной службе»;
Инструкция № 3 – Инструкция о порядке проведения медицинского освидетельствования, обследования (лечения) граждан Российской Федерации при призыве на военную службу и лечебно-оздоровительных мероприятий среди граждан Российской Федерации, получивших отсрочки от призыва на военную службу по состоянию здоровья, утвержденная совместным Приказом министра обороны РФ и Министерства здравоохранения РФ от 23 мая 2001 года № 240\168 «Об организации медицинского обеспечения подготовки граждан Российской Федерации к военной службе»;
КоАП – Кодекс об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ;
УК РФ – Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ;
ГПК РФ – Гражданско-процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ;
ВВЭ – военно-врачебная экспертиза;
СПС – Справочная правовая система;










РАЗДЕЛ I. ПРАВОВАЯ ОСНОВА ПРИЗЫВА ГРАЖДАН НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ. ВОИНСКИЙ УЧЕТ

1. Какие нормативные правовые акты составляют правовую основу призыва граждан РФ на военную службу?

Правовую основу призыва граждан РФ на военную службу составляют следующие нормативные правовые акты: Конституция РФ, Федеральный закон от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями) «О воинской обязанности и военной службе», иные федеральные законы и нормативные правовые акты РФ в сфере обороны, воинской обязанности и военной службе по призыву.
При подготовке к призыву на военную службу необходимо внимательно изучить законодательство, регулирующее вопросы призыва граждан на военную службу. Прежде всего, необходимо изучить вышеупомянутый Закон «О военной службе», Положение о воинском учете, Положение о призыве на военную службу, Положение о ВВЭ, Инструкцию по подготовке и проведению призыва, КоАП РФ (глава 21 «Административные правонарушения в области воинского учета»), УК РФ (ст. 328 «Уклонение от прохождения военной и альтернативной гражданской службы»).

2. Что понимается под воинской обязанностью и военной службой?

Воинскую обязанность можно определить как конкретное проявление конституционного долга и обязанности по защите Отечества, адресованное определенным законом категориям граждан, предусматривающее прохождение военной службы по призыву, а также возможность исполнять конституционный долг по защите Отечества путем добровольного поступления на военную службу и ее прохождение в добровольном порядке (по контракту).
Среди основных признаков, характеризующих воинскую обязанность и позволяющих отличить ее от иных обязанностей, возлагаемых на гражданина России (например, обязанность платить налоги, сохранять природу  и окружающую среду), можно выделить следующие:
- она установлена в целях реализации гражданами России обязанности защищать Отечество;
- воинская обязанность возлагается исключительно на граждан России;
- переложение воинской обязанности на иных лиц не допускается;
- воинская обязанность ограничивается временем ее исполнения, возрастным пределом, она обусловлена состоянием здоровья гражданина;
- исполнение воинской обязанности осуществляется в формах, предусмотренных законом (см. Петров М.И. Постатейный комментарий  к Федеральному закону «О воинской обязанности и военной службе»// СПС «Консультант Плюс»).
В соответствии с п. 1 ст. 1 Закона «О военной службе» воинская обязанность граждан Российской Федерации предусматривает:
- воинский учет;
- обязательную подготовку к военной службе;
- призыв на военную службу;
- прохождение военной службы по контракту;
- пребывание в запасе;
- призыв на военные сборы и прохождение военных сборов в период пребывания в запасе.
На основании п. 49 Положения о воинском учете в паспортах граждан РФ военными комиссариатами и органами внутренних дел (только при замене в установленном порядке паспортов граждан РФ) производятся отметки об их отношении к воинской обязанности.
Военная служба – особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражданами РФ. Граждане РФ проходят военную службу по призыву и в добровольном порядке – по контракту (п. 1 и п. 2 ст. 2 Закона «О военной службе»).
Срок военной службы по призыву с 1 января 2008 года составляет 12 месяцев (под. «д» п. 1 ст. 38 Закона «О военной службе»).

3. Что понимается под первоначальной постановкой 
граждан РФ на воинский учет?

Первоначальная постановка граждан на воинский учет проводится в целях установления их численности, категории годности к военной службе по состоянию здоровья, образовательного уровня и приобретенной специальности, профессиональной пригодности для подготовки по военно-учетным специальностям и должностям, проведения предварительного распределения их по видам Вооруженных Сил, родам войск, другим войскам, воинским формированиям и органам. 
В соответствии с п. 1 ст. 9 Закона «О военной службе» первоначальная постановка на воинский учет граждан мужского пола осуществляется в период с 1 января по 31 марта в год достижения ими возраста 17 лет комиссиями по постановке граждан на воинский учет (не путать с призывной комиссией), создаваемыми в муниципальных районах, городских округах и на внутригородских территориях городов федерального значения решением высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) по представлению военного комиссара субъекта Российской Федерации.
Первоначальная постановка на воинский учет граждан мужского пола, не поставленных по каким-либо причинам на воинский учет в сроки, указанные выше, а также лиц, получивших гражданство РФ, осуществляется военными комиссариатами в течение всего календарного года (п. 34 Положения о воинском учете).


4. Какие категории граждан не подлежат воинскому учету?
Не подлежат воинскому учету следующие категории граждан (п. 1 ст. 8 Закона «О военной службе»):
1) освобожденные от исполнения воинской обязанности в соответствии с Законом «О военной службе»;
2) проходящие военную службу или альтернативную гражданскую службу (на период прохождения);
3) отбывающие наказание в виде лишения свободы (на период действия указанного обстоятельства);
4) женского пола, не имеющие военно-учетной специальности;
5) постоянно проживающие за пределами Российской Федерации.

5. Кто входит в состав комиссии по постановке
граждан на воинский учет?

Пункт 5 ст. 9 Закона «О военной службе» закрепил, что комиссия по постановке граждан на воинский учет имеет следующий состав:
- военный комиссар соответствующей территории либо заместитель военного комиссара – председатель комиссии;
- представитель местной администрации;
- специалист по профессиональному психологическому отбору;
- секретарь комиссии;
- врачи-специалисты, проводящие первичное медицинское освидетельствование.
Как было указано выше, комиссии по постановке граждан на воинский учет создаются решением высшего должностного лица субъекта РФ по представлению военного комиссара субъекта РФ.

6. Какие обязанности несет комиссия по постановке 
граждан на воинский учет?

В соответствии с п. 6 и п. 7 ст. 9 Закона «О военной службе» комиссия по постановке граждан на воинский учет обязана:
1) организовать медицинское освидетельствование граждан и определить (предварительно) категорию годности гражданина к военной службе по состоянию здоровья;
2) провести мероприятия по профессиональному психологическому отбору граждан для определения их пригодности к подготовке по военно-учетным специальностям;
3) принять одно из следующих решений:
- о постановке гражданина, признанного по состоянию здоровья годным к военной службе (категория годности «А») или годным к военной службе с незначительными ограничениями (категория годности «Б»), на воинский учет;
- внести на рассмотрение призывной комиссии вопрос о зачислении в запас гражданина, признанного ограниченно годным к военной службе (категория годности «В»), или вопрос об освобождении от исполнения воинской обязанности гражданина, признанного не годным к военной службе (категория годности «Д»);
- объявить гражданам решение комиссии и разъяснить их обязанности по воинскому учету (это делает председатель комиссии или по его поручению секретарь комиссии).

7. Каким образом осуществляется оповещение граждан
о явке на мероприятия, связанные с первоначальной
постановкой на воинский учет?

В силу п. 10 Инструкции по подготовке и проведению призыва оповещение граждан о явке на мероприятия, связанные с первоначальной постановкой на воинский учет, производится повестками военного комиссариата в соответствии с приложением № 10 к Инструкции по подготовке и проведению призыва.
Повестка должна быть подписана военным комиссаром и заверена печатью военного комиссариата. 
Граждане обязаны получать повестки военного комиссара под расписку. 
Вручение гражданам, подлежащим первоначальной постановке на учет, повесток производится работниками военного комиссариата или личным составом участков и штабов оповещения, развернутых в учебных целях, должностными лицами органов местного самоуправления, на которых возложено ведение первичного воинского учета, руководителями и должностными лицами организаций, ответственными за военно-учетную работу, в которых граждане работают (учатся), как правило, не позднее чем за 3 дня до назначенного срока явки на комиссию по постановке граждан на воинский учет.
В первую очередь на комиссию вызываются граждане, не обучающиеся в образовательных учреждениях.
Граждане, обучающие в образовательных учреждениях, вызываются, как правило, по группам (классам) в один день. Для этой категории граждан дни явки устанавливаются военным комиссариатом по предварительному согласованию с руководителями образовательных учреждений.
В соответствии с Законом «О военной службе» граждане, подлежащие первоначальной постановке на воинский учет, обязаны явиться по повестке военного комиссариата на медицинское освидетельствование, заседание комиссии по постановке на воинский учет, имея при себе документы, указанные в повестке.
В случае неявки без уважительной причины гражданина по повестке военного комиссариате на мероприятия, связанные с первоначальной постановкой на воинской учет, он привлекается к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации. 
Уважительной причиной неявки по вызову (повестке) военного комиссариата, при условии документального подтверждения, является:
   - заболевание или увечье, связанное с утратой работоспособности;
- тяжелое состояние здоровья отца, матери, жены, мужа, сына, дочери, родного брата, родной сестры, дедушки, бабушки или усыновителя гражданина либо участие в похоронах указанных лиц;
- препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы, или иное обстоятельство, не зависящее от воли гражданина;
- иные причины, признанные уважительными комиссией по постановке граждан на воинский учет или судом.
По истечении действия уважительной причины граждане являются в военный комиссариат немедленно без дополнительного вызова.

8. Какие документы следует иметь при себе
при первоначальной постановке на воинский учет?

Как указано в п. 1 приложения № 12 к Инструкции по подготовке и проведению призыва, граждане, вызываемые для первоначальной постановки на воинский учет, обязаны лично прибыть в военный комиссариат (на призывной пункт), имея при себе следующие документы:
- паспорт, свидетельство о рождении и их копии;
- справку с места жительства и о семейном положении;
- справку с места работы или учебы;
- фотографии размером 3х4 – 6 шт.;
- документ об образовании и его копию;
- медицинские документы о состоянии здоровья;
- имеющие первый спортивный разряд или спортивное звание по военно-прикладному виду спорта – квалификационные удостоверения и их копии;
- прошедшие подготовку в военно-патриотических молодежных и детских объединениях – справки (удостоверения) о прохождении подготовки в этих объединениях и их копии.

9. В каких целях проводится медицинское
освидетельствование граждан при первоначальной
постановке на воинский учет и кто его проводит?

      Организация медицинского освидетельствования при первоначальной постановке на воинский учет граждан в год достижения ими 17 лет возлагается на комиссии по постановке граждан на воинский учет, создаваемые в военном комиссариате.
Основная цель медицинского освидетельствования граждан допризывного возраста – изучение и оценка состояния их здоровья и физического развития для определения годности к военной службе.
Медицинское освидетельствование граждан первоначальной постановке на воинский учет проводят врачи-специалисты: хирург, терапевт, невропатолог, психиатр, окулист, отоларинголог (ЛОР, ухо-горло-нос), стоматолог, а в случае необходимости – врачи других специальностей.
Персональный состав врачей-специалистов, привлекаемых для проведения медицинского освидетельствования граждан при первоначальной  постановке на воинский учет, утверждается председателями соответствующих комиссий (п. 16 Положения о ВВЭ).
Важно отметить, что без участия любого из семи названных врачей медицинское освидетельствование по закону будет считаться не пройденным.
Медицинское освидетельствование при первоначальной постановке на воинский учет носит предварительный характер. Окончательное заключение о категории годности к военной службе будет вынесено после повторного медицинского освидетельсвования при призыве на военную службу.
Медицинское освидетельствование может быть только очным (при личном присутствии гражданина).
В соответствии с п. 15 Положения о ВВЭ, п. 6 Инструкции № 2 граждане, подлежащие первоначальной постановке на воинский учет, не ранее 30 суток до начала медицинского освидетельствования проходят по направлению военного комиссариата диагностические исследования в соответствующих медицинских учреждениях. Необходимый минимум, составляющий перечень таких диагностических исследований и предусмотренный указанным выше пунктом Инструкции № 2, включает в себя:
- флюорографическое (рентгенологическое) исследование органов грудной клетки в двух проекциях (если оно не проводилось или в медицинских документах отсутствуют сведения о данном исследовании в течение последних шести месяцев);
- анализ крови (определение СОЭ – скорости оседания эритроцитов, гемоглобина, лейкоцитов);
- анализ мочи (удельный вес, белок);
В день обследования проводится измерение роста и массы тела. В соответствии с п. 17 Положения о ВВЭ врачи-специалисты по результатам медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет дают заключение о годности к военной службе по следующим категориям:
А – годен к военной службе;
Б – годен к военной службе с незначительными ограничениями;
В – ограниченно годен к военной службе;
Г – временно не годен к военной службе;
Д – не годен к военной службе.
Следует отметить, что медицинское освидетельствование проводят как минимум семь врачей-специалистов (об этом было указано выше), каждый из которых при медицинском освидетельствовании ставит свою категорию годности – по своему профилю. Итоговую категорию годности граждан получит по наихудшему результату. Например, если даже все – «А», но хотя бы одна «Д», то итоговой будет категория годности «Д».

10.  Можно ли в комиссию по постановке граждан на воинский учет предоставлять медицинские документы, характеризующие состояние здоровья гражданина?
 
Гражданин при первоначальной постановке на воинский учет имеет право предоставлять медицинские документы, подтверждающие наличие у него тех или иных заболеваний или функциональных расстройств.
В комиссию по постановке граждан на воинский учет можно представлять надлежащим образом заверенные копии медицинских документов. Заверить копии документов можно в выдавшем их медицинском учреждении или у нотариуса.
Очень часто у граждан возникают затруднения при получении своей медицинской карты из поликлиники для снятия с нее копий. Выходом из данной ситуации будет являться обращение к участковому терапевту или главному врачу поликлиники с заявлением о предоставлении выписки из медицинской карты (эпикриза). Такое требование будет вполне законным, поскольку в соответствии со ст.31 «Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан» от 22.07.1993 года № 5487-1 каждый гражданин имеет право в доступной для него форме получить имеющуюся информацию о состоянии своего здоровья, включая сведения о результатах обследования, наличии заболевания, его диагнозе.


11.  Какой документ выдается гражданину, первоначально 
поставленному на воинский учет?

Гражданину, первоначально поставленному на воинский учет, в день прохождения комиссии под личную подпись выдается удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу, в котором проставляется оттиск штампа военного комиссариата о постановке на воинский учет. Ему разъясняются правила воинского учета и ответственность за их нарушение, доводится порядок подготовки к призыв на военную службу и предварительный срок явки в военный комиссариат (на призывной пункт) для прохождения им призывной комиссии (п. 17 Инструкции по подготовке и проведению призыва).

12. Установлены ли действующим законодательством 
какие-либо обязанности граждан по воинскому учету?

В силу п. 1 ст. 10 Закона «О военной службе» и п. 50 Положения о воинском учете граждане, подлежащие воинскому учету, обязаны:
а) состоять на воинском учете по месту жительства или по месту временного пребывания в военном комиссариате, а в поселении или городском округе, где нет военных комиссариатов, - в органах местного самоуправления;
б) являться в установленные время и место по вызову (повестке) в военный комиссариат или иной орган, осуществляющий воинский учет, по месту жительства или по месту временного пребывания, имея при себе военный билет (временное удостоверение, выданное взамен военного билета) или удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу, а также паспорт гражданина РФ и водительское удостоверение при его наличии;
в) сообщать в двухнедельный срок в военный комиссариат или иной орган, осуществляющий воинский учет, по месту жительства об изменении сведений о семейном положении, образовании, состоянии здоровья (получение инвалидности), месте работы или должности, месте жительства в пределах муниципального образования;
г) сняться с воинского учета при переезде на новое место жительства или место временного пребывания (на срок не более 3 месяцев), а также при выезде из РФ на срок более 6 месяцев и встать на воинский учет в двухнедельный срок по прибытии на новое место жительства, место временного пребывания или возвращения в РФ;
д) бережно хранить военный билет (временное удостоверение, выданное взамен военного билета), а также удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу. В случае утраты указанных документов в двух недельный срок обратиться в военный комиссариат или иной орган, осуществляющий воинский учет, по месту жительства для решения вопроса о получении документов взамен утраченных.
Граждане, подлежащие призыву на военную службу, для постановки на воинский учет и снятия с воинского учета обязаны лично являться в военные комиссариаты.
Снятие  с воинского учета граждан, подлежащих призыву на военную службу, производится по их письменным заявлениям с указанием причины снятия и нового места жительства или места временного пребывания.


РАЗДЕЛ II. ГРАЖДАНЕ, ПОДЛЕЖАЩИЕ ПРИЗЫВУ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ. ОСВОБОЖДЕНИЕ И ОТСРОЧКИ ОТ ПРИЗЫВА

13.  Кто в соответствии с действующим законодательством 
РФ подлежит призыву на военную службу?

В соответствии с п. 1 ст. 22 Закона «О военной службе» гражданин подлежит призыву на военную службу, если одновременно соответствует следующим требованиям:
1. является гражданином РФ;
2. является лицом мужского пола;
3. возраст гражданина от 18 до 27 лет (призывной возраст);
4. гражданин состоит или обязан состоять на воинском учете и не пребывает в запасе;
5. гражданин признан по состоянию здоровья годным или годным с незначительными ограничениями к военной службе (категории годности «А» и «Б»).
На военную службу не призываются граждане, которые в соответствии с Законом «О военной службе» освобождены от исполнения воинской обязанности, призыва на военную службу, граждане, которым предоставлена отсрочка от призыва на военную службу, а также граждане, не подлежащие призыву на военную службу.

14.  Кто освобождается от призыва на военную службу?

Согласно п. 1 ст. 23 Закона «О военной службе» от призыва на военную службу освобождаются следующие граждане мужского пола:
а) признанные не годными или ограниченно годными к военной службе по состоянию здоровья (категории годности «Д» или «В»);
б) проходящие или прошедшие военную службу в РФ;
в) проходящие или прошедшие альтернативную гражданскую службу;
г) прошедшие военную службу в другом государстве.
При наличии обстоятельств, перечисленных в п. 1 ст. 23 Закона «О военной службе», желание гражданина быть призванным на военную службу не может инициировать организацию в отношении него призыва на военную службу.

15.  Кто имеет право на освобождение от призыва 
на военную службу?

Правом на освобождение от призыва на военную службу в соответствии с п. 2 ст. 23 Закона «О военной службе» обладают следующие граждане:
а) имеющие предусмотренную государственной системой аттестации ученую степень;
б) являющиеся сыновьями (родными братьями):
- военнослужащих, проходивших военную службу по призыву, погибших (умерших) в связи с исполнением ими обязанностей военной службы, и граждан, проходивших военные сборы, погибших (умерших) в связи с исполнением ими обязанностей военной службы в период прохождения военных сборов;
- граждан, умерших вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) либо заболевания, полученных в связи с исполнением ими обязанностей военной службы в период прохождения военной службы по призыву, после увольнения с военной службы либо после отчисления с военных сборов или окончания военных сборов.
Основания освобождения от призыва на военную службу, перечисленные в п. 2 ст. 23 Закона «О военной службе», являются субъективно зависимыми от волеизъявления гражданина. Иными словами, при наличии обстоятельств, перечисленных в данном пункте, желание гражданина быть призванным на военную службу может инициировать организацию в отношении него призыва на военного службу, т.е. гражданин может и не воспользоваться правом, указанным в п. 2 ст. 23 Закона «О военной службе».  
16.  Какие категории граждан не подлежат 
призыву на военную службу?

Среди граждан, подлежащих призыву на военную службу, законодатель выделил граждан, кто временно (на период действия указанных ниже обстоятельств) не подлежит призыву на военную службу.
Пункт 3 ст. 23 Закона «О военной службе» закрепил, что не подлежат призыву на военную службу граждане:
а) отбывающие наказание в виде обязательных работ, исправительных работ, ограничения свободы, ареста или лишения свободы;
б) имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение преступление;
в) в отношении которых ведется дознание либо предварительное следствие или уголовное дело в отношении которых передано в суд.
Перечисленные обстоятельства создают объективную невозможность призыва граждан на военную службу.

17. Кому в соответствии с действующим законодательством РФ предоставляется отсрочка от призыва на военную службу?

Вопрос предоставления отсрочек урегулирован ст. 24 Закона «О военной службе».
В отличие от освобождения от призыва на военную службу, отсрочка от призыва носит временный характер.
Отсрочка от призыва на военную службу – это временное освобождение граждан от призыва на военную службу (до прекращения оснований предоставления отсрочки), осуществляемое решением призывной комиссии по основаниям и в порядке, определенным законодательством.
Гражданин, получивший (имеющий) отсрочку от призыва, сохраняет статус призывника.
Предоставление отсрочки не означает освобождения от военной службы по призыву.
Призывник, у которого истекли сроки предоставленной ему отсрочки от призыва на военную службу, подлежит призыву на военную службу на общих основаниях.
Вопрос о предоставлении отсрочки решается на стадии призыва на военную службу, когда гражданин достигнет возраста 18 лет и станет призывником. Следовательно, отсрочка может считаться предоставленной только при достижении гражданином призывного возраста (не ранее). 
 В соответствии с п. 17 Положения о призыве на военную службу при наличии оснований, предусмотренных Законом «О военной службе» и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, призывная комиссия выносит решение о предоставлении призывнику отсрочки от призыва на военную службу.
Такое решение выносится на основании документов, представленных призывником в призывную комиссию, один раз при первоначальном рассмотрении данного вопроса.
Контроль за наличием у призывника оснований для освобождения от призыва на военную службу или для отсрочки от призыва на военную службу возлагается на военного комиссара, а за прохождением призывником назначенного ему медицинского обследования, лечения и повторного медицинского освидетельствования – на военный комиссариат и соответствующие медицинские организации.
Пункт 1 ст. 24 Закона «О военной службе» закрепил, что отсрочка от призыва на военную службу предоставляется следующим гражданам:
1. признанным временно не годными к военной службе по состоянию здоровья (категория годности «Г») – на срок до одного года;
2. занятым постоянным уходом за отцом, матерью, женой, родным братом, родной сестрой, дедушкой, бабушкой или усыновителем, если отсутствуют другие лица, обязанные по закону содержать указанных граждан, а также при условии, что последние не находятся на полном государственном обеспечении и нуждаются по состоянию здоровья в соответствии с заключением федерального учреждения медико-социальной экспертизы по месту жительства граждан, призываемых на военную службу, в постоянном постороннем уходе (помощи, надзоре);
3. являющимся опекуном или попечителем несовершеннолетнего родного брата или несовершеннолетней родной сестры при отсутствии других лиц, обязанных по закону содержать указанных граждан;
4. имеющим ребенка и воспитывающим его без матери;
5. имеющим двух или более детей;
6. имеющим ребенка-инвалида в возрасте до трех лет;
7. поступившим на службу в органы внутренних дел, Государственную противопожарную службу, учреждения и органы уголовно-исполнительной системы, органы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенные органы РФ непосредственно по окончании образовательных учреждений высшего профессионального образования указанных органов и учреждений соответственно, при наличии у них специальных званий – на время службы в этих органах и учреждениях;
8. имеющим ребенка и жену, срок беременности которой составляет не менее 26 недель;
9. избранным депутатами Государственной Думы Федерального Собрания РФ, депутатами законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ, депутатами представительных органов муниципальных образований или главами муниципальных образований и осуществляющим свои полномочия на постоянно основе – на срок полномочий в указанных органах;
10. зарегистрированным в соответствии с законодательством РФ о выборах в качестве кандидатов на замещаемые посредством прямых выборов должности или на членство в органах (палатах органов) государственной власти или органах местного самоуправления – на срок до дня официального опубликования (обнародования) общих результатов выборов включительно, а при досрочном выбытии – до дня выборов включительно.
Следует отметить, что при наличии обстоятельств, перечисленных в п. 1 ст. 24 Закона «О военной службе», желание гражданина быть призванным на военную службу не может инициировать организацию в отношении него призыва на военную службу.

18.  Кто в соответствии с действующим законодательством
 РФ имеет право на отсрочку от призыва на военную службу?

Категории граждан, которые имеют право на отсрочку от призыва на военную службу, перечислены в п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе».
Основания предоставления отсрочки от призыва на военную службу, перечисленные в названном пункте, являются субъективно зависимыми от волеизъявления призывника. Иными словами, при наличии обстоятельств, перечисленных в данном пункте, желание гражданина быть призванным на военную службу может инициировать организацию в отношении него призыва на военную службу. 
В соответствии с подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе» право на отсрочку от призыва на военную службу имеют граждане, обучающиеся по очной форме обучения:
- в имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях по образовательным программам среднего (полного) общего образования – на время обучения, но до достижения указанными гражданами возраста 20 лет (абз. 2 подп. «а» ст. 24 Закона «О военной службе»);
- в имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждениях по программам начального профессионального или программам среднего профессионального образования, если они до поступления в указанные образовательные учреждения не получили среднее (полное) общее образование, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ и до достижения указанными гражданами возраста 20 лет (абз. 3 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»);
- в имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностями) образовательных учреждениях по программам среднего профессионального образования, если они до поступления в указанные образовательные учреждения получили среднее (полное) общее образование и достигают призывного возраста в последний год обучения, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков нормативных сроков освоения основных общеобразовательных программ (абз. 4 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»);
- в имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждениях высшего профессионального образования по:  
· программам бакалавриата, если они не имеют диплом бакалавра, 
диплом специалиста или диплом магистра, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ (абз. 6 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»);
· программам подготовки специалиста, если они не имеют диплом
бакалавра, диплом специалиста или диплом магистра, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ (абз. 7 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»);
· программам магистратуры, если они не имеют диплом специалиста
или диплом магистра и поступили в указанные образовательные учреждения в год получения квалификации (степени) «бакалавр», - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ (абз. 8 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»).
Предусмотренная подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе» отсрочка от призыва на военную службу предоставляется гражданину только один раз, за исключением одного из случаев, если:
- первая отсрочка от призыва на военную службу была предоставлена гражданину в соответствии с абз. 1 подп. 2 ст. 24 Закона «О военной службе», гражданин может повторно воспользоваться правом на отсрочку от призыва на военную службу в соответствии с абзацами 6 или 7 под. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»;
- первая отсрочка от призыва на военную службу была предоставлена гражданину в соответствии с абз. 6 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе», гражданин может повторно воспользоваться правом на отсрочку от призыва на военную службу в соответствии с абз. 8 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе».
Право на предусмотренную подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе» отсрочку от призыва на военную службу сохраняется за гражданином:
- получившим в период обучения академический отпуск или перешедшим в том же образовательном учреждении с одной образовательной программы на другую образовательную программу того же уровня либо переведенным в другое имеющее государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательное учреждение для обучения по образовательной программе того же уровня (абз. 13 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»). Право на отсрочку от призыва на военную службу сохраняется за гражданином по основаниям, предусмотренным абз. 13 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе», только при условии, если общий срок, на который гражданину была предоставлена отсрочка от призыва на военную службу для обучения в данном образовательном учреждении или в образовательном учреждении, из которого осуществлен перевод, не увеличивается или увеличивается не более чем на один год;
- восстановившимся в том же образовательном учреждении (за исключением граждан, восстановившихся в образовательных учреждениях после отчисления за нарушение их уставов, правил внутреннего распорядка или по другим неуважительным причинам), если срок, на который гражданину была предоставлена отсрочка от призыва на военную службу для обучения в данном образовательном учреждении, не увеличивается (абз. 14 подп. «а» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»).    
Кроме этого право на отсрочку от призыва на военную службу имеют граждане, получающие послевузовское профессиональное образование по очной форме обучения в имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждениях высшего профессионального образования или научных учреждениях, имеющих лицензию на ведение образовательной деятельности по образовательным программам послевузовского профессионального образования, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ и на время защиты квалификационной работы, но не более одного года после завершения обучения по образовательной программе послевузовского профессионального образования (подп. «б» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»), а также граждане, которым это право дано на основании указов Президента Российской Федерации (подп. «в» п. 2 ст. 24 Закона «О военной службе»).

РАЗДЕЛ III. ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ И СОДЕРЖАНИЕ ПРИЗЫВА. ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН, ПОДЛЕЖАЩИХ 
ПРИЗЫВУ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ

19. Когда (в какой период времени) осуществляется призыв на военную службу?

Согласно общему правилу, закрепленном в п. 1 ст. 52 Закона «О военной службе», призыв на военную службу граждан, не пребывающих в запасе, осуществляется два раза в год с 1 апреля по 15 июля (весенний призыв)и с 1 октября по 31 декабря (осенний призыв) на основании указов Президента РФ.
Однако из вышеуказанного общего правила есть три исключения:
1. граждане, проживающие в отдельных районах Крайнего Севера или отдельных местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, призываются на военную службу с 1 мая по 15 июля или с 1 ноября по 31 декабря. перечень указанных районов и местностей, а также сроки призыва на военную службу граждан, проживающих в этих районах и местностях, определяются Генеральным штабом Вооруженных Сил Российской Федерации (подп. «а» п. 1 ст. 25 Закона «О военной службе»);
2. граждане, проживающие в сельской местности и непосредственно занятые на посевных и уборочных работах, призываются на военную службу с 15 октября по 31 декабря (подп. «б» п. 1 ст. 25 Закона «О военной службе»);
3. граждане, являющиеся педагогическими работниками образовательных учреждений, призываются на военную службу с 1 мая по 15июля (подп. «в» п. 1 ст. 25 Закона «О военной службе»).
В соответствии с правилами исчисления сроков моментом начала призыва 

граждан на военную службу считается 00 часов 01 минута 1 апреля (1 октября), а момент окончания определяется как 00 часов 00 минут 15 июля (31 декабря).

20. Какие мероприятия (этапы) включает в себя 
призыв на военную службу?

Призыв на военную службу – это комплекс мероприятий. 
В соответствии со ст. 26 Закона «О военной службе» призыв на военную службу граждан, не пребывающих в запасе, включает в себя следующие мероприятия (по порядку их следования):
1) явку на медицинское освидетельствование;
2) явку на заседание призывной комиссии;
3) явку в военный комиссариат для отправки к месту прохождения военной службы и нахождение в военном комиссариате до отправки к месту прохождения военной службы.
Указанные мероприятия, связанные с призывом граждан на военную службу, могут осуществляться только в строго определенные периоды текущего года – в периоды призыва на военную службу, которые установлены законом: с 1 апреля по 15 июля и с 1 октября по 31 декабря.
Проведение мероприятий, связанных с призывом граждан на военную службу, вне указанных сроков является незаконным.
Граждане вызываются на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, по достижении призывного возраста – 18 лет. При этом необходимо учитывать, что лицо считается достигшим призывного возраста не в день исполнения ему 18 лет, а по истечении суток, на которые приходится этот день, т.е. с ноля часов следующих суток (приложение № 31 к Инструкции по подготовке и проведению призыва).
Вызову на медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии подлежат все призывники, кроме имеющих отсрочку от призыва (п. 7 Положения о призыве на военную службу).

21. Кто организует и осуществляет призыв
на военную службу призывников?

Призыв на военную службу призывников организует военный комиссариат соответствующей территории при содействии местной администрации.
Призыв на военную службу осуществляет призывная комиссия, создаваемая в каждом муниципальном образовании, имеющем статус муниципального района, городского округа или внутригородской территории города федерального значения, решением высшего должностного лица субъекта РФ (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ) по представлению военного комиссариата субъекта РФ (п.п. 2 и 3 Положения о призыве на военную службу).

22. Каким образом призывники вызываются на мероприятия, 
связанные с призывом на военную службу?

В соответствии с п. 3 ст. 26 Закона «О военной службе» на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, граждане вызываются повестками военного комиссариата.
Согласно п. 6 Положения о призыве на военную службу оповещение призывников о явке на медицинское освидетельствование, заседание призывной комиссии или для отправки в воинскую часть для прохождения военной службы осуществляется повестками военного комиссариата.
Граждане, подлежащие призыву на военную службу, обязаны получать повестки военного комиссариата под расписку. Иных вариантов вручения повесток военного комиссариата законом не установлено.
Повестки вручаются гражданам работниками военного комиссариата или по месту работы (учебы) гражданина руководителями, другими ответственными за военно-учетную работу должностными лицами (работниками) организаций. В повестках должны быть указаны правовые последствия невыполнения гражданами изложенных в них требований.
В случае невозможности вручения повесток гражданам, подлежащим призыву на военную службу, указанными работниками, руководителями или должностными лицами, обеспечение их прибытия на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, возлагается на соответствующие органы внутренних дел на основании письменного обращения военного комиссариата (п. 2 ст. 31 Закона «О военной службе»). 
Оповещение граждан о явке в военный комиссариат на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, осуществляется повестками согласно приложению № 30 к Инструкции по подготовке и проведению призыва.
Повестка является документом, которым призывники вызываются в военный комиссариат для уточнения вопросов воинского учета (учетных данных гражданина) и проведения мероприятий, связанных с подготовкой и проведением призыва граждан на военную службу.
Повестка должна быть подписана военным комиссаром и заверена печатью военного комиссариата.
В повестке указывается причина вызова в военный комиссариат:
- для уточнения документов воинского учета;
- для прохождения медицинского освидетельствования или мероприятий, связанных с ним;
- для прохождения призывной комиссии, которая примет одно из следующих решений:
· о призыве на военную службу;
· о направлении на альтернативную гражданскую службу;
· о предоставлении отсрочки от призыва на военную службу;
· об освобождении от призыва на военную службу;
· об освобождении от исполнения воинской обязанности;
· о зачислении в запас;
· для прохождения призывной комиссии субъекта РФ;
· для отправки к месту прохождения военной службы;
· для направления на альтернативную гражданскую службу.

23. Какие обстоятельства (причины) освобождают гражданина от явки в военный комиссариат по повестке?

Согласно п. 1 ст. 7 Закона «О военной службе» в случае неявки гражданина в указанные в повестке военного комиссариата или иного органа, осуществляющего воинский учет, место и срок без уважительных причин, а также в иных случаях, установленных названным Законом, они привлекаются к ответственности в соответствии с законодательством РФ.
Перечень уважительных причин, которые освобождают призывника от явки в военный комиссариат по повестке, указаны в п. 2 ст. 7 Закона «О военной службе» (они приводятся на оборотной стороне повестки). К ним относятся:
- заболевание или увечье гражданина, связанные с утратой трудоспособности;
- тяжелое состояние здоровья отца, матери, жены, мужа, сына, дочери, родного брата, родной сестры, дедушки, бабушки или усыновителя гражданина либо участие в похоронах указанных лиц;
- препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы, или иное обстоятельство, не зависящее от воли гражданина;
- иные причины, признанные уважительными призывной комиссией, комиссией по первоначальной постановке на воинский учет или судом. 
Важно! О наличии уважительных причин неявки по повестке гражданин должен в письменной форме незамедлительно известить соответствующую комиссию (военного комиссара). При этом обязательно должны быть представлены документы, подтверждающие наличие уважительных причин. В случае невыполнения названных условий гражданин может быть привлечен либо к административной, либо к уголовной ответственности. 

24. Какие обстоятельства возложены на граждан,
подлежащих призыву на военную службу?

Обязанности граждан, подлежащих призыву на военную службу, закреплены в ст. 31 Закона «О военной службе».
Так, граждане, не пребывающие в запасе, подлежащие призыву на военную службу, обязаны явиться по повестке военного комиссариата на медицинское освидетельствование, заседание призывной комиссии или для отправки в воинскую часть для прохождения военной службы, а также находиться в военном комиссариате (военном комиссариате субъекта Российской Федерации) до отправки к месту прохождения военной службы.
Граждане, подлежащие призыву на военную службу, обязаны получать повестки военного комиссариата под расписку. 
Граждане, вызываемые на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, обязаны лично прибыть в военный комиссариат (на призывной пункт), имея при себе необходимые документы (п. 35 Инструкции по подготовке и проведению призыва).
Граждане, вызываемые на медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии, обязаны лично прибыть в военный комиссариат (на призывной пункт), имея при себе следующие документы:
- паспорт, свидетельство о рождении;
- справку о семейном положении;
- справку с места работы или учебы;
- документ об образовании и его копию;
- медицинские документы о состоянии здоровья; 
- квалификационные удостоверения и их копии – имеющие первый спортивный разряд или спортивное звание по военно-прикладным видам спорта;
- свидетельство или удостоверение и их копии – получившие военно-учетную специальность в образовательных учреждениях общественных объединений, начального профессионального или среднего профессионального образования;
- справки (удостоверения) и их копии – прошедшие подготовку в военно-патриотических молодежных и детских объединениях.
Кроме того, граждане, имеющие право на освобождение от воинской обязанности или призыва на военную службу, а также отсрочку от призыва на военную службу, представляют документы, указанные в приложении № 32 к Инструкции по подготовке и проведению призыва.

25. Предусматривает ли действующее законодательство РФ 
ответственность граждан за нарушение обязанностей 
по воинскому учету и призыву на военную службу?

Пункт 1 ст. 7 Закона «О военной службе» гласит, что в случае неявки граждан в указанные в повестке военного комиссариата или иного органа, осуществляющего воинский учет, место и срок без уважительных причин, а также в иных случаях, установленных Законом «О военном службе», они привлекаются к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Действующим законодательством РФ за нарушение гражданами обязанностей по воинскому учету и призыву на военную службу предусмотрена административная и уголовная ответственность.
Так, в ст.ст. 21.5 – 21.7 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность граждан за совершение следующих деяний:
а) неявка гражданина, состоящего или обязанного состоять на воинском учете, по вызову (повестке) военного комиссариата или иного органа, осуществляющего воинский учет, в установленное время и место без уважительной причины;
б) убытие на новое место жительства либо место временного пребывания на срок более трех месяцев, выезд из РФ на срок свыше шести месяцев без снятия с воинского учета;
в) прибытие на новое место жительства либо место временного пребывания или возвращения в РФ без постановки на воинский учет в установленный срок; 
г) несообщение в установленный срок в военный комиссариат или иной орган, осуществляющий воинский учет, по месту жительства об изменении семейного положения, образования, места работы или должности, места жительства в пределах района, города без районного деления или иного муниципального образования;
д) уклонение гражданина от медицинского освидетельствования либо обследования по направлению комиссии по постановке граждан на воинский учет или от медицинского обследования по направлению призванной комиссии;
е) умышленные порча или уничтожение военного билета или удостоверения гражданина, подлежащего призыву на военную службу, либо небрежное хранение военного билета или удостоверения гражданина, подлежащего призыву на военную службу, повлекшее их утрату.
Совершение любого из деяний, перечисленных в п.п. «а» - «е», влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей.
Статьей 328 УК РФ «Уклонение от прохождения военной и альтернативной гражданской службы» предусмотрена уголовная ответственность граждан за уклонение от призыва на военную службу (ч. 1 ст. 328 УК РФ) и альтернативную гражданскую службу (ч. 2 ст. 328 УК РФ). 
Согласно п. 4 ст. 32 Закона «О военной службе» в случае неявки без уважительных причин гражданина по повестке военного комиссариата на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, указанный гражданин считается уклоняющимся от военной службы и привлекается к ответственности в соответствии с законодательством РФ.
На основании ч. 1 ст. 328 УК РФ уклонение от призыва на военную службу при отсутствии законных оснований для освобождения от этой службы наказывается штрафом в размере до 200 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо арестом на срок от 3 до 6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 2 лет.









РАЗДЕЛ IV. СОСТАВ И ФУНКЦИИ ПРИЗЫВНОЙ КОМИССИИ. МЕДИЦИНСКОЕ ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ ПРИ ПРИЗЫВЕ 
НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ

26. Кто входит в состав призывной комиссии?

Согласно ст. 27 Закона «О военной службе» в состав призывной комиссии обязательно включаются:
- глава местной администрации или иной представитель местной администрации – председатель призывной комиссии (по согласованию);
- военный комиссар либо заместитель военного комиссара – заместитель председателя призывной комиссии;
- секретарь комиссии;
- врач, руководящий работой по медицинскому освидетельствованию граждан, подлежащих призыву на военную службу;
- представитель соответствующего органа внутренних дел;
- представитель соответствующего органа управления образования;
- представитель соответствующего органа службы занятости населения (в части вопросов, касающихся альтернативной гражданской службы).
В состав призывной комиссии могут включаться представители других органов и организаций.
При явке на призывную комиссию председатель призывной комиссии доводит до сведения призывника ее персональный состав (п. 6 Положения № 31 к Инструкции по подготовке и проведению призыва).

27. Кто организует и проводит медицинское освидетельствование 
призывников при призыве на военную службу и для чего
 проводится медицинское освидетельствование?

Обязанность по организации медицинского освидетельствования при призыве на военную службу граждан, не пребывающих в запасе, возлагается на призывную комиссию (п. 1 ст. 28 Закона «О военной службе»).
Призывники при призыве на военную службу подлежат обязательному медицинскому освидетельствованию в соответствии с Положением о ВВЭ (п. 5 Положения о призыве на военную службу).
Медицинское освидетельствование граждан при призыве на военную службу проводят врачи-специалисты (обязательный минимум): хирург, терапевт, невропатолог, психиатр, окулист, отоларинголог (ЛОР, ухо-горло-нос), стоматолог, а в случае необходимости – врачи других специальностей (п. 16 Положения о ВВЭ).
Важно! Без участия любого из семи названных врачей медицинское освидетельствование по закону будет считаться не пройденным.
Цель медицинского освидетельствования при призыве граждан на военную службу – изучение и оценка состояния их здоровья и физического развития для определения категории годности к военной службе.
В соответствии с п. 15 Положения о ВВЭ и п. 7 Инструкции № 3 призывники не ранее 30 суток до начала медицинского освидетельствования проходят по направлению военного комиссара диагностические исследования в соответствующих медицинских учреждениях.   
Необходимый минимум, составляющий перечень таких диагностических исследований и предусмотренный указанным выше пунктом Инструкции № 3, включает в себя:
а) флюорографическое (рентгенологическое) исследование органов грудной клетки в двух проекциях (если оно не проводилось или в медицинских документах отсутствуют сведения о данном исследовании в течение последних 6 месяцев);
б) анализ крови (определение СОЭ, гемоглобина, лейкоцитов);
в) анализ мочи (удельный вес, белок);
г) электрокардиографическое исследование.
В день обследования проводится измерение роста и массы тела.
Кроме того, при необходимости призывникам проводятся плановые профилактические прививки по месту жительства.

28. Какое заключение  может быть вынесено 
по результатам медицинского освидетельствования 
призывника при призыве на военную службу?

Медицинское освидетельствование призывников при призыве на военную службу осуществляется комиссией, в которую входят как минимум семь врачей-специалистов, каждый из которых при медицинском освидетельствовании ставит свою категорию годности – по своему направлению.
Итоговую категорию годности гражданин получит по наихудшему результату. 
Например, если даже все - «А», но хотя бы одна – «Д», то итоговой будет категория годности «Д».
Согласно п. 2 ст. 5.1 Закона «О военной службе» врач, руководящий работой по медицинскому освидетельствованию граждан, подлежащих призыву на военную службу, по результатам медицинского освидетельствования дает заключение о годности гражданина к военной службе по следующим категориям:
А – годен к военной службе;
Б – годен к военной службе с незначительными ограничениями;
В – ограниченно годен к военной службе;
Г – временно не годен к военной службе;
Д – не годен к военной службе.
Если по результатам медицинского освидетельствования призывнику установлена:
1. Категория годности «А» - призывник здоров и подлежит призыву на военную службу.
2. Категория годности «Б» - призывник годен к призыву на военную службу, но с незначительными ограничениями. Например, он нем может служит на флоте, в десанте.
3. Категория годности «В» (ограниченно годен к военной службе) - призывник согласно подп. «а» п. 1 ст. 23 Закона «О военной службе» подлежит освобождению от призыва на военную службу в мирное время.
4. Категория годности «Г» (временно не годен к военной службе) - гражданину на основании подп. «а» п. 1 ст. 24 Закона «О военной службе» предоставляется отсрочка от призыва на военную службу на срок до 12 месяцев.
5. Категория годности «Д» - призывник полностью не годен к военной службе ни в мирное, ни в военное время. Призывники с данной категорией годности освобождаются не только от призыва на военную службу, но и от исполнения воинской обязанности.

29. Если призывник не согласен с заключением о категории годности 
к военной службе, вынесенным по результатам его медицинского 
освидетельствования при призыве на военную службу,
может ли он его обжаловать?

В ст. 25 «Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан» от 22 июля 1993 г. № 5487-1 указано, что граждане, подлежащие призыву на военную службу, проходят медицинское освидетельствование и имеют право на получение полной информации о показаниях на отсрочку или освобождение от призыва на военную службу по состоянию здоровья.
Когда призывник не согласен с заключением врачей, он имеет право заявить о своем несогласии с заключением о годности к военной службе в вышестоящую призывную комиссию – в призывную комиссию субъекта РФ. в этом случае указанная комиссия организует контрольное медицинское освидетельствование такого призывника (п. 22 Положения о ВВЭ).
Кроме этого в случае несогласия с заключением военно-врачебной комиссии граждане, подлежащие призыву на военную службу, имеют право на производство независимой медицинской экспертизы в соответствии со статьей 53 указанных Основ и (или) обжалование заключения военно-врачебной комиссии в судебном порядке.
Статья 53 Основ закрепила, что при несогласии граждан с заключением медицинской экспертизы по их заявлению производится независимая медицинская экспертиза соответствующего вида. 
Экспертиза признается независимой, если производящие ее эксперт либо члены комиссии не находятся в служебной или иной зависимости от учреждения или комиссии, производивших медицинскую экспертизу, а также от органов, учреждений, должностных лиц и граждан, заинтересованных в результатах независимой экспертизы.
При производстве независимой медицинской экспертизы гражданам предоставляется право выбора экспертного учреждения и экспертов.
Важно! Гражданин должен четко определиться, что для него в конкретной ситуации целесообразно: обжалование решения призывной комиссии целиком или подача жалобы только на заключение о категории годности к военной службе.
Принципиальным этот вопрос будет для призывников, в отношении которых призывной комиссией вынесено решение о призыве на военную службу, поскольку на период обжалования только заключения о категории годности к военной службе выполнение решения призывной комиссии о призыве на военную службу не приостанавливается. Приостановление выполнения решения о призыве согласно п. 7 ст.28 и п. 4 ст. 29 Закона «О военной службе» происходит исключительно при обжаловании в соответствующие инстанции решения местной призывной комиссии или решения призывной комиссии и субъекта РФ. Подробнее о приостановлении выполнения решений призывной комиссий смотрите ниже. Ясно, что в такой ситуации призывнику следует обжаловать именно решение призывной комиссии, а не отдельно заключение о категории годности к военной службе (тем более что решение призывной комиссии принимается на основании заключения о категории годности к военной службе).

30. Какое решение в отношении призывника может принять 
призывная комиссия при призыве на военную службу?

В соответствии с п. 13 Положения о призыве на военную службу призывная комиссия принимает решение в отношении призывника только после определения категории годности его к военной службе. В случае невозможности дать медицинское заключение о годности призывника к военной службе на месте, призывник по решению призывной комиссии или военного комиссариата направляется на амбулаторное или стационарное медицинское обследование в медицинское учреждение, после которого ему назначается явка на повторное медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии с учетом предполагаемого срока завершения указанного обследования.
Согласно п. 1 ст. 28 Закона «О военной службе» при призыве на военную службу граждан, не пребывающих в запасе, призывная комиссия обязана принять в отношении них одно из следующих решений:
- о призыве на военную службу. Призывнику, в отношении которого принято решение о призыве на военную службу, вручается повестка о явке его в назначенный срок в военный комиссариат для отправки к месту прохождения военной службы;
- о направлении на альтернативную гражданскую службу;
- о предоставлении отсрочки от призыва на военную службу;
- о зачислении в запас;
- об освобождении от исполнения воинской обязанности.
При наличии оснований, предусмотренных Законом «О военной службе» и иными нормативными правовыми актами РФ, призывная комиссия выносит решение об освобождении призывника от призыва на военную службу или о предоставлении ему отсрочки на военную службу.
Такое решение выносится на основании документов, представленных призывников в призывную комиссию, один раз при первоначальном рассмотрении данного вопроса.
Решение призывной комиссии об освобождении гражданина от призыва на военную службу, или от исполнения воинской обязанности, или о предоставлении ему отсрочки от призыва на военную службу выносится на основании документов, указанных в перечне, приведенном в приложении № 32 к Инструкции по подготовке и проведению призыва.
 В силу п. 6 ст. 28 Закона «О военной службе» председатель призывной комиссии объявляет решение гражданину, в отношении которого оно принято, и по требованию гражданина выдает ему копию решения.
Решение призывной комиссии в отношении каждого призывника в тот же день заносится в протокол заседания призывной комиссии, подписываемый председателем призывной комиссии и ее членами. Это решение также заносится в удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу (п. 15 Положения о призыве на военную службу).
В соответствии с п.п. 18 и 19 Положения о призыве на военную службу контроль за наличием у призывника оснований для освобождения от призыва на военную службу или для отсрочки от призыва на военную службу возлагается на военного комиссара, а за прохождением призывником назначенного ему медицинского обследования, лечения и повторного медицинского освидетельствования – на военный комиссариат и соответствующие медицинские организации.
Призывник, у которого утрачены основания для освобождения от призыва на военную службу или истекли сроки предоставленной ему отсрочки от призыва на военную службу, подлежит призыву на военную службу на общих основаниях.




РАЗДЕЛ V. ПРИЗЫВНАЯ КОМИССИЯ СУБЪЕКТА РФ: 
СОСТАВ И ПОЛНОМОЧИЯ. ОБЖАЛОВАНИЕ РЕШЕНИЙ 
ПРИЗЫВНЫХ КОМИССИЙ

31. Кто входит в состав призывной комиссии субъекта РФ, 
какими полномочиями наделена названная призывная комиссия?

Согласно с. 29 Закона «О военной службе» решением высшего должностного лица субъекта РФ (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ) создается призывная комиссия субъекта РФ, в состав которой включаются:
- высшее должностное лицо субъекта РФ – председатель комиссии;
- военный комиссар субъекта РФ – заместитель председателя комиссии;
- секретарь комиссии;
- врачи-специалисты, участвующие в проведении медицинского освидетельствования и медицинского осмотра граждан (хирург, терапевт, невропатолог, психиатр, окулист, отоларинголог, стоматолог, дерматовенеролог, а в случае необходимости – врачи других специальностей);
- представитель Министерства внутренних дел, Управления (Главного управления) внутренних дел по субъекту РФ;
- представитель органа исполнительной власти субъекта РФ по образованию;
- представитель соответствующего органа службы занятости населения (в части вопросов, касающихся альтернативной гражданской службы).
В состав призывной комиссии субъекта РФ могут включаться представители других органов и организаций субъекта РФ.
Призывная комиссия субъекта РФ:
- организует медицинский осмотр граждан, не пребывающих в запасе, призванных на военную службу, перед направлением их к месту прохождения военной службы, а также контрольное медицинское освидетельствование граждан, получивших освобождение от призыва на военную службу по состоянию здоровья, и граждан, заявивших о несогласии с заключениями об их годности к военной службе по результатам медицинского освидетельствования.
Согласно п. 22 Положения о ВВЭ граждане, не пребывающие в запасе, призванные на военную службу, непосредственно перед направлением к месту военной службы проходят медицинский осмотр в целях исключения призыва на военную службу граждан, не подлежащих призыву по состоянию здоровья.
По решению призывной комиссии субъекта Российской Федерации контрольное медицинское освидетельствование граждан, получивших отсрочку или освобождение от призыва на военную службу по состоянию здоровья, может проводиться заочно путем изучения их личных дел и медицинских документов, представленных в призывную комиссию субъекта РФ. При необходимости проводится очное контрольное освидетельствование указанных граждан.  
Медицинский осмотр и контрольное медицинское освидетельствование осуществляются врачами-членами призывной комиссии субъекта РФ: хирургом, терапевтом, невропатологом, психиатром, окулистом, отоларингологом, стоматологом, дерматовенерологом, а в случае необходимости – врачами других специальностей.
В случае выявления у гражданина при медицинском осмотре перед направлением к месту прохождения военной службы или при контрольном медицинском освидетельствовании отклонений в состоянии здоровья, изменяющих его категорию годности к военной службе, призывная комиссия субъекта РФ отменяет решение призывной комиссии, о чем сообщается гражданину и в соответствующую призывную комиссию;
- осуществляет методическое руководство деятельностью призывных комиссий;
- проверяет правильность предоставления гражданам отсрочек и освобождений от призыва на военную службу;
- контролирует обоснованность направления граждан для прохождения военной службы в видах и родах войск Вооруженных Сил Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах;
- рассматривает жалобы граждан, призываемых на военную службу, на решения призывных комиссий.
Призывная комиссия субъекта РФ имеет право отменять решения нижестоящих призывных комиссий. При этом одновременно с отменой решения нижестоящей призывной комиссии призывная комиссия субъекта РФ принимает одно из решений, указанных в п. 1 ст. 28 Закона «О военной службе». При принятии решения о призыве граждан на военную службу призывная комиссия субъекта РФ определяет вид и род войск Вооруженных Сил Российской Федерации, другие войска, воинские формирования и органы, в которых указанные граждане будут проходить военную службу.

32. Можно ли обжаловать решение местной (районной или городской) призывной комиссии и решение призывной комиссии субъекта РФ?

Да, можно. Право на обжалование решений и действий (бездействия) органов государственной власти, органов местного самоуправления и должностных лиц закреплено ст. 46 Конституции РФ.
Согласно п. 7 ст. 28 Закона «О военной службе» решение призывной комиссии может быть обжаловано гражданином в установленный законодательством РФ срок со дня получения гражданином копии указанного решения в призывную комиссию соответствующего субъекта РФ (административный порядок обжалования) или в суд (судебный порядок обжалования).
Если гражданином была подана жалоба на решение местной (нижестоящей) призывной комиссии в призывную комиссию субъекта РФ, то жалоба должна быть рассмотрена в пятидневный срок со дня ее поступления в призывную комиссию соответствующего субъекта РФ.
Обращение в призывную комиссию субъекта РФ с жалобой на решение нижестоящей призывной комиссии не препятствует оспариванию того же решения в суде.
Судебный порядок оспаривания решения призывной комиссии установлен главой 25 ГПК РФ (ст.ст. 254-258).
Исходя из положений п. 7 ст. 28 Закона «О военной службе», ст.ст. 254 и 256 ГПК РФ, решение местной призывной комиссии может быть оспорено гражданином в соответствующем районном суде в течение трех месяцев со дня получения копии решения данной комиссии или со дня отказа в ее выдаче.
Заявление об оспаривании  решения местной призывной комиссии должно быть рассмотрено судом в течение десяти дней с момента подачи заявления в суд (ч. 1 ст. 257 ГПК РФ).
Важно! Только при подаче жалобы в вышестоящую призывную комиссию субъекта РФ или заявления об оспаривании решения местной призывной комиссии в суд выполнение решения местной призывной комиссии приостанавливается до вынесения решения по жалобе гражданина призывной комиссией субъекта РФ или до вступления в законную силу решения суда.
Решения суда первой инстанции (соответствующего районного суда) вступает в законную силу по истечении срока на кассационное обжалование, если оно не было обжаловано (ст. 209 ГПК РФ).
Согласно ст. 338 ГПК РФ срок для обжалования решения суда в кассационном порядке составляет 10 дней со дня принятия решения в окончательной форме, т.е. с момента оформления судьей так называемого мотивированного решения.
Если решение суда первой инстанции обжаловано в кассационном порядке и оно не отменено, то оно вступает в законную силу после рассмотрения дела судом кассационной инстанции (со дня вынесения судом кассационной инстанции кассационного определения).
Приостановление выполнения решения призывной комиссии означает, что на период приостановления выполнения решения в отношении гражданина не могут быть произведены все предусмотренные законодательством действия по привлечению его к прохождению военной службы.
При обращении в суд гражданину для гарантии приостановления выполнения решения о призыве необходимо ходатайствовать перед судом об обеспечении приостановления выполнения решения о призыве на военную службу. Это можно сделать в отдельном ходатайстве, приложенном к заявлению об оспаривании решения призывной комиссии, или отразить свою просьбу в просительной части заявления.
Будет нелишним оповестить и призывную комиссию о начале процедуры обжалования (оспаривания). Призывнику необходимо самому незамедлительно в день подачи жалобы в призывную комиссию субъекта РФ или заявления об оспаривании решения местной призывной комиссии в суд обратиться в призывную комиссию, решение которой обжалуется, с письменным заявлением на имя ее председателя о приостановлении на основании п. 7 ст. 28 Закона «О военной службе» выполнения решения о его призыве на военную службу (в заявлении необходимо указать, когда и в какую инстанцию подана жалоба (заявление). К заявлению необходимо приложить документальное подтверждение факта обращения с жалобой (заявлением) в соответствующую инстанцию.
Если была подана жалоба на решение местной призывной комиссии в призывную комиссию субъекта РФ, то документальным подтверждением такого обращения будет являться копия жалобы с отметкой призывной комиссии субъекта РФ о принятии, если жалоба была подана гражданином лично, или копия жалобы в комплекте с описью вложения в ценное письмо, если жалоба была направлена по почте.
Документальным подтверждением обращения в суд с заявлением об оспаривании решения местной призывной комиссии будет являться копия заявления с отметкой суда о принятии (если заявление подавалось через канцелярию суда) или копия заявления в комплекте с описью вложения в ценное письмо (если заявление было направлено по почте).
Также можно и нужно о начале процедуры обжалования (оспаривания) сообщить военному комиссару соответствующей территории (города, района). При этом, опять же, нужно документально подтвердить начало процедуры обжалования (оспаривания) с помощью вышеназванных документов. В этом случае военный комиссар обязан приостановить выполнение решения о призыве гражданина до вынесения решения по его жалобе призывной комиссией субъекта РФ или вступления в законную силу решения суда.
В силу п. 4 ст. 29 Закона «О военной службе» решение призывной комиссии субъекта РФ по жалобе гражданина может быть обжаловано им в суд в установленный законодательством РФ срок со дня получения копии указанного решения. Решение призывной комиссии субъекта РФ приостанавливается до вступления в законную силу решения суда.
Административный порядок обжалования решения призывной комиссии субъекта РФ действующим законодательством не предусмотрен.
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