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Единовременные денежные выплаты

(Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 26.09.2022 № 247-у «О предоставлении мер социальной поддержки отдельным категориям граждан»)

- В размере 100000 (сто тысяч) рублей, призванным на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации;

- В размере 200000 (двести тысяч) рублей, гражданам, поступившим на военную службу по контракту в именное подразделение Республики Алтай "Ирбис", которая предоставляется двумя платежами, а именно:

в размере 50000 (пятьдесят тысяч) рублей в течение месяца, следующего после заключения контракта;

в размере 150000 (сто пятьдесят тысяч) рублей по истечении                     6 месяцев прохождения военной службы либо до истечения указанного срока, в случае получения гражданином, заключившим контракт, увечья (ранения, травмы, контузии) или иного заболевания, повлекшего увольнение с военной службы, либо после гибели (смерти) гражданина, заключившего контракт;

- Заключившим контракт, в размере 10000 (десять тысяч) рублей за каждый полный месяц срока действия контракта                    и выплачивается по истечении срока действия контракта;

- В случае гибели (смерти) гражданина, заключившего контракт, мобилизованного, не полученные им вышеуказанные денежные выплаты, предоставляются в равных долях члены семьи погибшего (умершего) в ходе участия в специальной военной операции военнослужащего
- В размере 100000 (сто тысяч) рублей, гражданам, заключившим с Министерством обороны Российской Федерации контракт о прохождении военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации, убывшим через военные комиссариаты Республики Алтай или пункт отбора на военную службу по контракту (3 разряда) г. Горно-Алтайска, выполняющим (выполнявшим) задачи             в ходе специальной военной операции.
- В размере 500000 (пятьсот тысяч) рублей, получившим увечье (ранение, травму, контузию):
а) военнослужащие, проходящие (проходившие) военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах, в которых федеральным законодательством предусмотрена военная служба, выполняющие (выполнявшие) задачи в ходе специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики, Херсонской области, Запорожской области (далее - военнослужащий);

б) военнослужащие, проходящие (проходившие) службу                   в войсках национальной гвардии Российской Федерации, лица, проходящие (проходившие) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющие специальное звание полиции, выполняющие (выполнявшие) задачи в ходе специальной военной операции (далее - лицо, проходящее (проходившее) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации);

в) граждане, поступившие на военную службу по контракту         в именное подразделение Республики Алтай "Ирбис", выполняющие (выполнявшие) задачи в ходе специальной военной операции (далее соответственно - гражданин, заключивший контракт);

г) граждане, добровольно выполняющие (выполнявшие) задачи              в ходе специальной военной операции, подтвердившие свое участие            в специальной военной операции выпиской из приказа войсковой части (далее - доброволец);

д) граждане Российской Федерации, призванные на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации (далее - мобилизованный).

- В размере 1000000 (один миллион) рублей в равных долях каждому члену семьи погибшего (умершего) в ходе участия                          в специальной военной операции военнослужащего, лица, проходившего службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, гражданина, заключившего контракт, добровольца, мобилизованного, гражданина, заключившего с Министерством обороны Российской Федерации контракт о прохождении военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации, убывшего через военные комиссариаты Республики Алтай или пункт отбора                 на военную службу по контракту (3 разряда) г. Горно-Алтайска, выполняющие (выполнявшие) задачи в ходе специальной военной операции
Членами семьи погибшего являются граждане Российской Федерации супруга (супруг), состоящая (состоящий)                                   в зарегистрированном браке с погибшим по состоянию на день гибели (смерти) погибшего, родители погибшего, дети погибшего.

В случае отсутствия членов семьи погибшего, к членам семьи приравниваются полнородные и неполнородные братья (сестры) погибшего
Освобождение от уплаты транспортного налога

(Закон Республики Алтай от 27.11.2022 № 7-12 
«О транспортном налоге на территории Республики Алтай»)

От уплаты налога за налоговые периоды 2022 года и 2023 года освобождаются следующие категории налогоплательщиков из числа лиц, принимающих (принимавших) участие в специальной военной операции (в выполнении задач специальной военной операции)                  на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Херсонской области, Запорожской области:

а) физические лица (в том числе индивидуальные предприниматели), призванные на военную службу в соответствии              с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года N 647 "Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации";

б) физические лица, проходящие (проходившие) военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации по контракту, а также физические лица (в том числе индивидуальные предприниматели), заключившие контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации;

в) физические лица, находящиеся (находившиеся) на военной службе (службе) в войсках национальной гвардии Российской Федерации, органах внутренних дел Российской Федерации,                         в спасательных воинских формированиях, специальных формированиях и органах, указанных в пункте                                                  6 статьи 1 Федерального закона от 31.05. 1996 № 61-ФЗ "Об обороне".
Налоговая льгота, предоставляется при условии участия                          в специальной военной операции в соответствующем налоговом периоде, независимо от продолжительности участия.

От уплаты налога в отношении одного транспортного средства                 с мощностью двигателя до 150 л.с. включительно освобождаются члены семьи погибшего при исполнении обязанностей военной службы из числа выше указанных лиц. 

К членам семьи относятся:

- супруга (супруг) погибшего гражданина, не вступившая                      (не вступивший) в повторный брак;

- родители погибшего гражданина;

- ребенок (дети) погибшего гражданина, не достигший                           (не достигшие) возраста 18 лет, или ребенок (дети) старше возраста  18 лет, ставший (ставшие) инвалидом (инвалидами) до достижения   им (ими) возраста 18 лет, а также ребенок (дети), обучающийся (обучающиеся) в общеобразовательных организациях, профессиональных образовательных организациях или образовательных организациях высшего образования по очной форме обучения - до окончания обучения, но не более чем до достижения им (ими) возраста 23 лет.

Налоговая льгота, предусмотренная настоящим пунктом, предоставляется начиная с налогового периода 2022 года.

Налоговая льгота предоставляется налогоплательщикам                          в беззаявительном (проактивном) порядке на основании информации, поступившей в рамках межведомственного информационного взаимодействия. В случае если льгота не будет отражена                                в уведомлении на уплату имущественных налогов, гражданам рекомендуется предоставить заявление с подтверждающими документами для перерасчета транспортного налога.
Заявление о предоставлении налоговой льготы по транспортному налогу можно подать в налоговый орган через Личный кабинет налогоплательщика, МФЦ, почтовым отправлением, а также при личном посещении.
Бесплатная юридическая помощь

(Закон Республики Алтай от 26.03.2013 № 10-РЗ 

«О бесплатной юридической помощи на территории 

Республики Алтай»)

Право на получение всех видов бесплатной юридической помощи, предусмотренных статьей 6 Федерального закона                          о бесплатной юридической помощи в Российской Федерации в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи имеют: 
- военнослужащие, участники добровольческих формирований, сотрудники органов внутренних дел, сотрудники службы исполнения наказания, сотрудники войск национальной гвардии, а также граждане, призванные на военную службу по мобилизации                              в Вооруженные Силы Российской Федерации, получившие инвалидность вследствие военной травмы в ходе боевых действий;
- члены семей граждан, призванных на военную службу                           по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации;

- члены семей военнослужащих, участников добровольческих формирований, сотрудников органов внутренних дел, сотрудников службы исполнения наказания, сотрудников войск национальной гвардии, погибших (умерших) при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей). 
В качестве членов семьи следует считать: 
- супругу (супруга); несовершеннолетних детей;
- детей старше 18 лет, ставших инвалидами до достижения ими возраста 18 лет, либо достигших возраста 18 лет и обучающихся                  по очной форме в образовательных организациях всех типов независимо от их организационно-правовой формы, за исключением образовательных организаций дополнительного образования,                      до окончания обучения, но не более чем до достижения ими возраста 23 лет; 
- родителей.
Льготный проезд на автомобильном транспорте общего пользования (кроме такси) по муниципальным маршрутам                  (в городском сообщении) и межмуниципальным маршрутам                  (в пригородном сообщении)
(Закон Республики Алтай от 24.12.2018 № 89-РЗ «О мере социальной поддержки по льготному проезду на автомобильном транспорте общего пользования (кроме такси) отдельных категорий граждан на территории Республики Алтай»)

Мера социальной поддержки по проезду предоставляется детям граждан Российской Федерации, призванных на военную службу                   в соответствии с Указом Президента Российской Федерации                         от 21.09.2022 № 647 "Об объявлении частичной мобилизации                        в Российской Федерации", поступивших на военную службу                          в именное подразделение Республики Алтай "Ирбис", добровольно выполняющих задачи в ходе проведения специальной военной операции на территории Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Херсонской области, Запорожской области                     и Украины, обучающиеся в образовательных организациях, находящихся на территории Республики Алтай и реализующих основные образовательные программы в соответствии с федеральным законодательством.
Предоставление единовременной денежной выплаты 

на приобретение твердого топлива

(Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023 № 32-У 
«Об утверждении Порядка предоставления единовременной денежной выплаты на приобретение твердого топлива отдельным категориям граждан на территории Республики Алтай»)
Мера социальной поддержки на приобретение твердого топлива предоставляется одному гражданину на одно жилое помещение в виде единовременной денежной выплаты в размере 10000 рублей                          в календарном году:

- лицам и членам их семей:

а) военнослужащие, проходящие (проходившие) военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах, в которых федеральным законодательством предусмотрена военная служба, выполняющие (выполнявшие) задачи в ходе специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики, Херсонской области, Запорожской области);

б) военнослужащие, проходящие (проходившие) службу                        в войсках национальной гвардии Российской Федерации, лица, проходящие (проходившие) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющие специальное звание полиции, выполняющие (выполнявшие) задачи в ходе специальной военной операции);

в) граждане, поступившие на военную службу по контракту                   в именное подразделение Республики Алтай "Ирбис", выполняющие (выполнявшие) задачи в ходе специальной военной операции;
г) граждане, добровольно выполняющие (выполнявшие) задачи             в ходе специальной военной операции, подтвердившие свое участие             в специальной военной операции выпиской из приказа войсковой части;
д) граждане Российской Федерации, призванные на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федераци;

- членам семьи погибшего (умершего) в ходе участия                            в специальной военной операции военнослужащего, лица, проходившего службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, гражданина, заключившего контракт, добровольца, мобилизованного, гражданина, заключившего с Министерством обороны Российской Федерации контракт о прохождении военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации, убывшего через военный комиссариат Республики Алтай или пункт отбора                 на военную службу по контракту (3 разряда) г. Горно-Алтайска, выполняющего задачи в ходе специальной военной операции.

В целях реализации настоящего Порядка к членам семьи военнослужащего (военнослужащей), членам семьи погибшего военнослужащего (военнослужащей) относятся супруга (супруг), состоящая (состоящий) в зарегистрированном браке                                         с военнослужащим (военнослужащей), родители военнослужащего (военнослужащей).

В случае отсутствия у военнослужащего (военнослужащей) супруги (супруга), состоящей (состоящего) в зарегистрированном браке с военнослужащим (военнослужащей), родителей военнослужащего (военнослужащей), к членам семьи военнослужащего (военнослужащей) относятся полнородные                        и неполнородные братья и сестры военнослужащего (военнослужащей).
Иные меры социальной поддержки

- Бесплатное социальное обслуживание в социально-реабилитационном отделении автономного учреждения Республики Алтай "Комплексный Центр социального обслуживания населения" военнослужащих; лиц, проходящих (проходивших) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации); граждан, заключивших контракт; добровольцев; мобилизованных. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай          от 03.02.2023 № 32-У); 


- Бесплатный отдых и оздоровление детей граждан, заключивших контракт, добровольцев, мобилизованных; детей погибших (умерших) в ходе участия в специальной военной операции военнослужащих; лиц, проходящих (проходивших) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации; граждан, заключивших контракт; добровольцев; мобилизованных; а также детей военнослужащих, проходящих (проходивших) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, выполняющих (выполнявших) задачи в ходе специальной военной операции.                (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023 № 32-У);
- Предоставление членам семьи мобилизованного, в том числе детям трудоспособного возраста, услуг по организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования, содействие в трудоустройстве. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023 № 32-У);
- Предоставление бесплатного одноразового горячего питания (обед) обучающимся детям военнослужащих; лиц, проходящих (проходивших) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации); граждан, заключивших контракт; добровольцев; мобилизованных, в том числе погибших (умерших) в ходе участия                в специальной военной операции, по образовательным программам основного общего образования (5 - 9 классы) и среднего общего образования (10 - 11 классы) в государственных образовательных организациях Республики Алтай. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023                  № 32-У);

- Предоставление бесплатного одноразового горячего питания (обед) детям военнослужащих; лиц, проходящих (проходивших) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации); граждан, заключивших контракт; добровольцев; мобилизованных,                   в том числе погибших (умерших) в ходе участия в специальной военной операции, обучающимся по очной форме обучения                            по образовательным программам среднего профессионального образования в государственных образовательных организациях Республики Алтай. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023 № 32-У);

- Предоставление военнослужащим; лицам, проходящим (проходивших) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации; гражданам, заключивших контракт; добровольцам; мобилизованным и членам их семей на безвозмездной основе посещения культурных мероприятий в государственных учреждениях Республики Алтай, подведомственных Министерству культуры Республики Алтай. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023 № 32-У);
- Содействие мобилизованным и членам их семей в оформлении (вне очереди) документов на медико-социальную экспертизу для оформления инвалидности при наличии медицинских показаний. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023 № 32-У);

- Содействие мобилизованным и членам их семей в оформлении документов на санаторно-курортное лечение при наличии медицинских показаний. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023                 № 32-У);

- Оказание мобилизованным и членам их семей медицинской помощи по медицинской реабилитации на стационарном                                и амбулаторном этапе. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023 № 32-У);

- Индивидуальное сопровождение (вне очереди) мобилизованных и членов их семей в получении медицинских услуг. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай         от 03.02.2023 № 32-У);

- Бесплатное посещение занятий по дополнительным общеобразовательным программам в государственных образовательных организациях, подведомственных Министерству образования и науки Республики Алтай, детьми граждан, заключивших контракт, добровольцев, мобилизованных. (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай         от 03.02.2023 № 32-У);
- Предоставление мобилизованным и членам их семей                          на безвозмездной основе открытого ледового катка для массового катания на стадионе "Спартак" г. Горно-Алтайск, в Ледовом дворце Автономного учреждения Республики Алтай "Спортивно-оздоровительный комплекс "Атлант". (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023                   № 32-У);
- Предоставление мобилизованным и членам их семей                          на безвозмездной основе плавательной дорожки для плавания два раза в неделю в Автономном учреждении Республики Алтай "Спортивно-оздоровительный комплекс "Атлант". (Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023                       № 32-У);
- Меры социальной поддержки многодетных семей в Республике Алтай установлены для семьи, имеющие трех и более детей в возрасте до 18 лет, совместно проживающих с родителями (усыновителями, приемными родителями, опекунами или попечителями) или с одним из них, а также в случае призыва ребенка из такой семьи на военную службу в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года N 647 "Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации"- до окончания такой службы, но не более, чем до достижения им возраста 23 лет.                             (Закон Республики Алтай от 11.10.2005 № 70-РЗ «О мерах социальной поддержки многодетных семей в Республике Алтай»);

- За членами многодетной семьи сохраняется право                               на бесплатное предоставление в собственность земельного участка               в случае гибели (смерти) одного ребенка (нескольких детей), призванных на военную службу в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации», после достижения им (ими) 18 лет, но не более чем до достижения им (ими) возраста         23 лет, если гибель (смерть) наступила вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных им (ими) при прохождении военной службы в ходе проведения специальной военной операции на территории Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Херсонской области, Запорожской области              и Украины. (Закон Республики Алтай от 10.11.2015 № 68-РЗ                       «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков на территории Республики Алтай и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Алтай»);
- Право на предоставление в первоочередном порядке дополнительной меры социальной поддержки в виде однократного предоставления социальной выплаты на приобретение жилого помещения (далее - социальная выплата) за счет средств республиканского бюджета Республики Алтай проживающим                       на территории Республики Алтай детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые не являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений,                    а также детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые являются нанимателями жилых помещений               по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, в случае, если их проживание                 в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным, достигшим возраста 23 лет, имеют право лица, призванные на военную службу по мобилизации, или заключившие с 24 февраля 2022 г. контракт о прохождении военной службы либо контракт                              о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных                      на Вооруженные Силы РФ в ходе специальной военной операции                 на территории ДНР, ЛНР, Херсонской области, Запорожской области и Украины, или поступившие на военную службу в именное подразделение Республики Алтай "Ирбис", имеют право                               на предоставление социальной выплаты в первоочередном порядке. 
Участники специальной военной операции, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в связи с участием в специальной военной операции, имеют преимущественное право на предоставление социальной выплаты перед другими участниками специальной военной операции.
(Закон Республики Алтай от 09.12.2021 № 86-РЗ «Об обеспечении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц                  из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, дополнительной гарантией прав на имущество и жилое помещение            на территории Республики Алтай»).
Рекомендации органам местного самоуправления 
в Республике Алтай
В соответствии с п. 5.1. Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 26.09.2022                    № 247-у «О предоставлении мер социальной поддержки отдельным категориям граждан» органам местного самоуправления в Республике Алтай рекомендовано внести в соответствующие муниципальные правовые акты изменения в части:

 
- Предоставления детям граждан, заключивших контракт, добровольцев, мобилизованных:

мест в муниципальных образовательных организациях, реализующих основные образовательные программы дошкольного образования, в первоочередном порядке;

освобождения от оплаты, взимаемой за присмотр и уход                         за ребенком в муниципальных образовательных организациях, реализующих основные образовательные программы дошкольного образования;

внеочередного права на перевод ребенка в другую, наиболее близко расположенную к месту жительства семьи ребенка, муниципальную общеобразовательную организацию, реализующую программы начального общего, основного общего и среднего общего образования;

бесплатного посещения занятий в муниципальных образовательных организациях, реализующих дополнительные общеобразовательные программы;

- Предоставления детям военнослужащих, лиц, проходящим (проходившим) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, граждан, заключивших контракт, добровольцев, мобилизованных, в том числе погибших (умерших) в ходе участия               в специальной военной операции, бесплатного одноразового горячего питания (обед) обучающимся по образовательным программам основного общего образования (5 - 9 классы) и среднего общего образования (10 - 11 классы) в муниципальных общеобразовательных организациях.

Перечень некоторых нормативных правовых актов Республики Алтай, регламентирующих меры социальной поддержки для участников специальной военной операции и членов их семей

- Закон Республики Алтай от 11.10.2005 № 70-РЗ «О мерах социальной поддержки многодетных семей в Республике Алтай»;
- Закон Республики Алтай от 26.03.2013 № 10-РЗ «О бесплатной юридической помощи на территории Республики Алтай»;

- Закон Республики Алтай от 10.11.2015 № 68-РЗ «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков на территории Республики Алтай и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Алтай»;
- Закон Республики Алтай от 24.12.2018 № 89-РЗ «О мере социальной поддержки по льготному проезду на автомобильном транспорте общего пользования (кроме такси) отдельных категорий граждан на территории Республики Алтай»;
- Закон Республики Алтай от 09.12.2021 № 86-РЗ                               «Об обеспечении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, дополнительной гарантией прав на имущество и жилое помещение на территории Республики Алтай».
- Закон Республики Алтай от 27.11.2022 № 7-12                                 «О транспортном налоге на территории Республики Алтай»;

- Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 26.09.2022 № 247-у «О предоставлении мер социальной поддержки отдельным категориям граждан»;


- Указ Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай от 03.02.2023 № 32-У «Об утверждении Порядка предоставления единовременной денежной выплаты на приобретение твердого топлива отдельным категориям граждан на территории Республики Алтай»;

- Приказ Министерства труда, социального развития                           и занятости населения Республики Алтай от 01.10.2020 № П/409               «Об утверждении Порядка организации и обеспечения отдыха                       и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации»

- Приказ Министерства труда, социального развития                           и занятости населения Республики Алтай от 11.10.2022 № П/339                   «Об утверждении Порядка предоставления мер социальной поддержки отдельным категориям граждан и признании утратившими силу некоторых приказов Министерства труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай».

Полезные адреса:

1. Управление Министерства юстиции РФ по Республике Алтай

Адрес: Горно-Алтайск, ул. Валерия Чаптынова, 20.
Телефон: 8(38822)2-05-74 
Факс: 8(38822)2-05-76

Электронная почта: ru02@minjust.gov.ru
Сайт: https://to02.minjust.gov.ru 
2. Министерство труда социального развития и занятости населения Республики Алтай
Адрес: 649007, Республика Алтай, Горно-Алтайск, ул. Северная, 10.
Телефон: 8 (38822) 4-84-14

Электронная почта: mintrud@altaigov.ru
Сайт: https://mt04.ru
3. Министерство образования и науки Республики Алтай
Адрес: 64900, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск                                    ул. Комсомольская, 3.
Телефон: 8 (388 22) 4-84-22

Факс: 8 (38822) 4-70-29
Электронная почта: reception@minobr-altai.ru
Сайт: minobr-ra.ru
4. Министерство здравоохранения Республики Алтай 

Адрес: 649000 г. Горно-Алтайск, пр. Коммунистический, д.54.
Телефон: 8(38822) 2-20-78, 8(38822) 4-77-57

Факс: 2-73-42

Электронная почта: minzdrav@med04.ru
Сайт: minzdrav.med04.ru
5. Министерство культуры Республики Алтай 

Адрес: 649000, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, ул. Эркемена Палкина, д. 9.
Телефон: 8(38822) 2-64-88

Электронная почта: info@mk.altaigov.ru
Сайт: culture-altai.ru
6. УФНС по Республике Алтай 

Адрес: 649000, г. Горно-Алтайск, ул. Чорос-Гуркина, д. 40.
Контакт-центр 8-800-222-22-22, (38822) 9-2777
8 (38822) 2-05-81
Сайт: https://www.nalog.gov.ru/rn04/
7. Филиал Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества»                         по Республике Алтай 

Адрес: 649006, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск,                                   ул. Красноармейская, д.1

Телефон: 8(38822)2-06-45

Электронная почта: 04-gosfond@mail.ru
Официальный сайт: https://gosfondveteranov.gov.ru

Источник: https://zaschitniki-otechestva.ru

8. Уполномоченный по правам человека в Республике Алтай

Адрес: 649002, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск,                                  пр-т Коммунистический, д. 182, каб. № 409, а/я № 16.

Телефон/факс: 8 (388 22) 6-46-01

Электронная почта: semen-shefer@rambler.ru
Сайт: https://upch04.ru
                      ДЛЯ ЗАМЕТОК:
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